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У статті проаналізовано значення та функціональність 
воєнної фотографії в суспільстві. Визначено вплив автора на 
глядача через призму світлини. З’ясовано як зображення війни 
впливають на свідомість реципієнта.
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Зважаючи на впливовість візуального контенту в сучасному 
інформаційному просторі, фотографія домінує як фактологічне 
джерело для реципієнтів, особливо у кризових ситуаціях. Голов-
на функція воєнної фотографії — інформування. За кожним зо-
браженням стоїть унікальна історія, яка змушує співпереживати, 
незважаючи іноді на просторову і часову віддаленість. 

Дослідниця Сюзан Зонтаґ стверджує, що сучасне поняття 
звірства вимагає фотографічного доказу [6]. Тобто, якщо момент 
жорстокості не вдалося зафіксувати, то немає й самого злочи-
ну. Із дослідницею погоджується Джудіт Батлер, зазначаючи, 
що  «фотографія є вбудованою в процедуру істини» [4]. Це оз-
начає, що без візуальної фіксації жорстокої реальності не може 
існувати правда.   

Фотографія як документ сьогодні формує усвідомлення фак-
ту злочину і відповідальності за нього, актуалізує образи жертви і 
злочинця. Знімки створюють хронологію воєнних злочинів, які си-
стематизують доказову базу для міжнародних розслідувань і судів. 

Світлини стають не тільки свідченнями й війни, а й фор-
мують пам’ять,  створюють історію. Дослідниця Аляйда Ассман у 
своїй роботі про різновиди та прояви пам’яті розповідає, що фо-
тографія є носієм «культурного позасвідомого для тих, хто від-
вертається від текстів як від викривлених свідчень»[3]. Очевидно, 
що навіть через роки після завершення війни, зображення подій 
все ще будуть тригерами для післявоєнного суспільства. Людина, 
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яка розуміє контекст зображення, щоразу згадуватиме минуле, 
повертатиметься в той час, коли були зроблені кадри. 

Фотографічний образ, не лише стає документальним фак-
том події, а й пробуджує емоційну реакцію на війну, заперечення 
або її схвалення. Фотографії  російсько-української війни покли-
кані формувати емпатичне розуміння необхідності міжнародної 
підтримки України у світі. На відміну від вербальної інформації, 
що означує мовні бар’єри, фотографія комунікує з аудиторією, 
використовуючи абетку візуальних образів, які прийнятні для 
розкодування і зчитування у глобальних масштабах. 

У перших великих війнах камера не здатна була зафіксу-
вати саму битву. Наприклад, більшість фотографій 1914-1918 
років були анонімні та показували страх війни, наслідки боїв, 
спустошені місця, де не залишилось мешканців.  З виникненням 
малоформатних камер змінилось і бачення війни. Глядач може 
спостерігати за драмою у будь-якій точці земної кулі, і, щоб досту-
катися до нього, залишити в пам’яті слід про воєнний конфлікт 
далеко за межами його країни, треба щодня нагадувати про існу-
вання проблеми. 

Ми перебуваємо у безперервному потоці інформації. Пам'ять 
наповнюється стоп-кадрами; основний її елемент — одиничний 
образ. В інформаційну епоху фотографія дозволяє швидко сприй-
няти об’єкт або подію і зафіксувати їх у пам’яті. Камера здатна 
захопити смерть та показати останній момент життя. Знімки за-
гиблих швидко поширюються та викликають найбільше емоцій 
у глядачів, тому від журналістів очікують і дотримання етичних 
стандартів, і водночас репрезентації найжахливіших подій. 

4 березня 2022 року під час обстрілів Маріуполя російськи-
ми військами поранили 18-місячного хлопчика Кирила, батьки 
доставили дитину до лікарні. На жаль, дитина не вижила. Фото-
граф  Євгеній Малолєтка, зафіксував на кадрах відчай батьків, 
момент, як лікарі відчайдушно намагалися врятувати дитину. У 
побудові кадру автор, попри емоційну критичність сцени, дотри-
мувався журналістських стандартів: на його зображеннях не вид-
но обличчя хлопчика. Однак доречність демонстрації особистіс-
них страждань (на фото – образи згорьованих батьків і лікаря, що 
намагався врятувати дитину) так само сьогодні викликає палкі 
дискусії. Зображення Євгенія Малолєтки викликали резонанс в 
суспільстві (соціальні мережі, провідні телерадіокомпанії (CNN, 
BBC), шпальти світових газет), і світ дізнався про злочини росіян. 
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Фотографії перетворюють подію чи людину в об’єкт, яким 
можна володіти. Естетизація – це одна із функцій фотографії.  На 
світлині дуже легко прикрасити дійсність, проте це може змінити 
моральні установки.  

Фотограф ВВС News Україна Станіслав Сеник зробив серію 
знімків випускників однієї із шкіл Чернігова [1]. На тлі зруйно-
ваних будівель міста одинадцятикласники фотографувалися в 
місцях, що найбільше постраждали від вибухів. Одяг для зйом-
ки спеціально обрали в чорних, білих і сірих кольорах. Фотосесія 
розповіла не тільки про трагедію міста, а й зуміла естетизувати 
проблему втраченого дитинства. 

Іноді медійники свідомо поширюють фейкову інформацію, 
однак у фотографічному середовищі межа між неправдою і до-
стовірністю часто розмивається глибинною суттю зображення. 
Український фотожурналіст Олександр Чекменьов робив поста-
новочні зображення. Улітку 2014 року він представив свою серію 
робіт про руйнування на території Донеччини. У центрі кадру 
– образ людини і різні емоції: від гордості до повного відчаю. В 
одному із інтерв’ю автор пояснив, що йому не потрібні порожні 
будинки, а необхідні люди з реальними історіями [2]. Хоч кадри 
Чекменьова зрежисовані, образний ряд демонструє наслідки та 
злочини реальної війни. 

Водночас фотографія часто стає об’єктом дезінформаційних 
операцій. Так, популярним стало зображення з  3D-графіті з Пре-
зидентом України у столиці Франції,  де Володимир Зеленський 
виринає з чорної діри та їсть золоті злитки і грошові купюри. До-
пис опублікував інтернет-користувач @tipicaloptical. З повідом-
лення відомо ніби графіті з’явилось у Парижі 18 листопада 2022 
року. Автор додав підпис: «Привіт, Франція. Віддай мені всі свої 
гроші. Вибач, мені не шкода». Насправді такого графіті не існує, 
а фотографію зробили в редакторі. За допомогою сервісу Google 
Maps можна визначити місце, на якому мав би бути малюнок. Не-
залежні фактчекери з France 24 Les Observateurs відвідали площу 
Генерала Леклерка в регіоні Валь-де-Марн у Парижі і на місці не 
знайшли такого артоб’єкта. Міська влада і спеціалісти стріт-арту 
також спростовують існування графіті [5]. Подібні фотоісторії по-
требують ретельної перевірки користувачів. 

Отже, значення воєнної фотографій в суспільстві надзви-
чайно важливе, її функціональність — різноманітна. Навіть якщо 
країна, у якій триває війна, географічно віддалена від глядача, 
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світлина дозволяє відчути її постійну присутність. Фото може 
впливати на свідомість глядача, вводити його в оману або пред-
ставляти ситуацію з суб’єктивної точки зору. Фотографія інфор-
мує, закарбовує, лякає та може подарувати позитивні емоції в 
житті людини. Усе залежить від того, як автор це зобразить та як 
людина готова сприйняти кадр 
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